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I Előfizetési feltételek: ** 

! Egész évro 6 frt. — kr. 
Félévre . . 3 „ — „ 
Negyedévre 1 „ fcf) „ 

Egye« széni 10 kr.

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyill térben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Szerkesztőségi iroda :
Főtér ft. az. a., hóra a lap szellemi részét illető 

Közlemények küldendők.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági ős ismeretterjesztő közlöny.
Megjelen:

Szerdén és Szombaton.
Kéziratok:

Vissza nem adatnak. Kiadóhivatal:
VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

hirdetések és roclamatiok ide intézendők.

Előfizetési felhívás.
Lapunkat időközben indítva 

meg, e miatt az előfizetési idő is 
csonkán maradt, miután a félév 
november hő 14-én az 52-ik szám­
mal lejár. — Az előfizetés rendbe­
hozatala végett tehát a csonkán ma­
radott egy és fél havi időtartamra 
kiegészítésül uj előfizetést nyitunk: 
November 15-dikétől Deczeinber
végéig................................ 75 kr.
Egy negyedév hozzácsato­

lásával . . . . 2 fr. 25 kr. 
Fél év hozzácsatolásával 3 fr. 75 kr.

Előfizetések eszközlésére leg- 
czélszerübb a postautalványokat 
használni.

A „Haladás“ kiadóhivatala.

A kolosvári iparmii történelmi 
kiállítás ügyéhez.

A „Kelet“ november 14-ki szá­
mában Sz. Gy. ur panaszra fakad a 
Kolosvártt rendezendő iparmű törté­
nelmi kiállítás ügye iránt tanúsított 
köznyösségért. Szemére veti a közön­
ségnek hogy saját érdekét nem fog­
ja fel, és saját magának ellensége 
az által, hogy a haladás, az előretö­
rök vés iránt teljesen érzéketlen, s ki­
mondja az ítéletet, hogy oly ország­
rész lakosságának, a melyben az 
egyesek nem értik, hogy mire jó 
egy nyers ipari — anyag kiállítás, 
hiába való a tanács, hiába való a se­
gítség.

Szemére veti a közigazgatási 
tisztviselőknek, hogy az ipar emelé­
se iránt tartozó kötelességüket nem 
teljesitik, s mellesleg oda veti. mint­
ha ezeknek csak gyűlések tartása, 
jegyzőkönyvek készítése és választá­
sok rendezésére lenne gondjuk.

Mindaz igaz, a mit Sz. Gy. ur 
az ipar fontosságáról, annak jövőjé­
ről, s fejlesztése iránti kötelességünk­
ről szoll.

De a milyen igazak ezen vallott 
s minyájunk által követett elvei, ép 
oly alaptalan vádja az egyesek és a 
közigazgatási tisztviselők ellen, ép 
oly felületes és indokolatlan Ítélete 
említettek ellen.

Ila hibát keres, keresse a du­
gulást a forrás eredeténél, ha Ítéle­
tet. hoz, terjessze ki vizsgálódását 
minden irányba, s Ítéletének súlyát 
oda irányozza, hol a valóságos hi­
ba van.

Nem lehetünk közönyösök oly 
ügy iránt, melyről jó formán tudo­
másunk sints; nem lehet hanyagság­
gal, avagy közömbösséggel vádolni 
hivatalos testületeket ott, hol haza­
fias és buzgó működésükre tér nem 
nyittatik.

Sz. Gy. ur általánosságban mond­

ja ki ítéletét úgy az egyesek, vala­
mint a hatóságokra, de jaj volna 
szegény hazánknak, ha Ítélete igaz 
volna.

Miért hozott dicsőséget a bécsi 
világverseny hazánkra, holott na­
gyobb szabású követelésekkel lépett 
fel, mint o partialis kiállítás s emen­
nél távolabb, nehezebben hozzefér- 
hető voltP

Azért, mert tapintatosan volt 
rendezve, a versenyző közönség előtt 
annak programja az utolsó részlete­
kig fel volt fejtve, s a kiállító tud­
ta mit, miért és hogyan tegyen.

Nem e ki fejtettük minden erőn­
ket, képviselve volt minden kincsünk, 
minden tudományunk, minden ügyes­
ségünk, s méltóan meg állottunk Eu­
ropa előhaladottabb nemzetei mellett 
Szintúgy fényes bizonyságát adták 
előretőrekvésünknek Kecskemét és 
Szeged.

És sikerül a Kolozsvári kiállítás 
is, pedig valljuk be őszintén hogy a 
rendezés körül nem jártak el elég 
tapintatosan s annak köztudomásra 
juttatására a kínálkozó utak sem 
voltak igénybe véve, a közönség 
hallott ugyan valamit, hogy Kolozs­
várit kiálitás lessz, de teljes tájéko­
zást az iránt nem nyert.

S még is a tudositások épen 
arról értesítenek, hogy a hiányos ér­
tesülés daczára, az egész országrész 
siet bemutatni terményeit, kézmiveit, 
gyártmányait.

Idő előtti volt a vád, melyei a 
közönség a hivatalok illettek, regi s- 
t rá Íjuk tehát a nyilvánosság előtt, hol 
a vád emeltetett, hogy az méltatla­
nul sújtotta hazarésziink' polgárait, 
s adjunk e téren kifejezést azon meg­
győződésünknek, hogy nemzetünk és 
népünk igen is fogékony saját haladása 
és előretőrekvése iránt azon mun­
kálkodni képes, ez által rehabilitál­
juk magunkat a nyilvánosság előtt.— 
Elhamarkodottan pedig ne ítéljük el 
magunkat, mert más, főleg ellensége­
ink Ítéletüknél, a beismerést könnyen 
bizonyitékúl használhatják fel.

— A mozgósítás ügyében jól ér­
tesült „ Westung. Grenzbete“, katonai 
körökből értesül hogy a Gácsországban 
állomásozó összes ozredek tisztjei tegnap­
előtt egész váratlanul parancsot kaptak, 
hogy ezredeikhez haladéktalanul vissza­
térjenek,— Különben ez intézkedés ózdi­
jából és jelentőségéről különféle hirek 
szárnyalnak.

— A határvidéki vasút ügyében 
f. hé 21 lesz a minisztertanács, melyben 
a magi ar kormány álláspontja röviden, 
a következő: A határvidéki vasút a ma­
gyar állam vagyona a annak jövedelme 
állami jövedelemnek tekintendő. A ha­
tárőrvidéki töke azonban nem csupán 
pályaépítésre, liánom más költségek fe­

dezésére is kell, hogy szolgáljon s bizo­
nyos százalék leend megállapítandó az 
utóbbi czélra. A megállapítás azonban 
nem tartozik a határvidéki pálya ügyé­
hez — hanem legfelsőbb határozattal a 
parancsnokság utján fog elintéztetni.

Phlippovics tábornok a „Búd. 
Gorr.“ szerint ma hosszabb ideig tanács­
kozott Tisza miniszterelnökkel. Most ki- 
valolag az őrvidéki alap felosztása kul­
csának megállapításáról van szó, illetőleg 
hány százaléka fordittassék más czélok- 
ra mint vasútépítésre. A horvát képvi­
selők kívánalmai szerint ezen összeg ke­
zelendő a horvát parancsnokság, vagyis 
az őrvidék bekeblézése után a horvát kor­
mány által, miután azon czélok, melyekre 
ezen összeg fordítandó, autonom ügyekre 
vonatkoznak.

Párisi apróságok.
G . . . úr, a let ismertebb párisi 

inynnczek egyike, darab idő óta rend­
kívül komor és levert, volt egy kitűnő 
szakácsnéja kit annyiszor el akartak 
csábítani szolgálatából, hogy a gourmand 
utó végre noül vette, gondolván, hogy 
igy örökké magához csatolja a jeles fő­
zónőt. De óh szerencsétlenség! Mióta a 
szakácsnő G . . . aszszonynyá vált, nem 
bírható többé reá, hogy fözőkanalat ve­
gye kezébe.

*

Franczia képviselői körökben ke­
ring következő történetke:

A kamara megnyitásának napján 
föltűnt a kamarai szolgák egyikének 
egy paraszt, ki ökröt vezetve kötélen, 
a parlamenti épület szomszédságában 
foglalt helyet.

— Vár ön valakire, barátom — 
mondá leereszkedéssel a szolga.

— Igen, várom a mi képviselőnket. 
Őn megmondhatná neki, hogy két vá­
lasztója szeretne vele beszélni,

— Hogyan, hiszen én önön kívül 
csak ezt az ökröt látom itt?

— A másik — viszonzá naivul a 
paraszt — a vendéglőben van.

* -k
Egy bonapartista lap, bizonyítgatni 

akarván, hogy a köztársasági sajtó a 
hadsereg ellen izgat, következő sorokat 
idézi a Vengcur czimu republikánus 
lapból:

„Kikalakitották át az első köztársasá­
got császársággá? A katonák.

„Kik döntötték Waterloonál Fran- 
cziaországot a szerencsétlenségek örvé­
nyébe? A katonák.

„Kik tették a második köztársaság 
helyére a császárságot P A katonák.

„Kik követték el a deczcmberi 2-iki 
államcsínyt? A katonák.

„Kik döntöttek bennünket szeren­
csétlenségbe Scdánnál f A katonák.

„Kik adták át Párist mározius else­
jén az ellenségnek? Kik akarták lefegy­
verezni ugyanazon hé 18-ikán (187 l-ben)P 
Kik tartják ostomállapotban ma? A ka­
tonák, mindig a katonák!“

** *
B franczia kamara egyik utóbbi 

üléséből :
Ellenzéki szónok: „Igen, a ha­

talom polczárél azonnal le fog bukni a 
minisztérium, ha........... “

Egy hölgy, ijedten ford ul va a

nan fog lebukni a minisztérium ?! Égé- 
szén uj kalapom van; nem szeretném, 
ha baja történnék . . .

— A török sebesültek javára 
lapunk szerkesztőségéhez bejött
1) múlt számaink szerint 919 f. 83 kr.
2) e szám „ 22 f. 01 kr.

összesen: 941 f. 84 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendez 
kimutatást fogunk vezetni.

A csatatérről.
Szentpéteri hirek szerint Kars novb. 

18-án reggel 8 órakor tizenkét órai küzde­
lem után megostromoltatott, és bevétetett 

Szentpétervár, f. hó 14-én előőrsi 
csatározások estek a Sumlából Ozmán­
bazárra vezető utón. F. hó 15-én össze­
tűzések voltak Sobenik és Kazelovo kö­
rül; az orosz huszár-előőrsök eleinte a 
Lom túlpartjára szőriitattak, később azon- 
ban ismét helyreállították Kazelevo előtti 
előőrs-vonalukat, miután a törökök egy 
heves lovassági támadás elől meglepet­
ten vonultak vissza Sobenik körüli meg­
erősített állásaikba. A fonaseff kozák-ve- 
zér, elűzte a törököket a Bosalisa szo­
rosból megkerülvén a moragaiduki török 
eredőt, elfoglalván egy nagy kétszersült 
készletet s felgyújtván a török tábort. 
Skobeleff tbk. f. hó 16-án éjjel, egy 
granátforgácstól ismét erős zuzódást ka­
pott, mindazáltal ,nern szűnt meg a had­
állásokban vezényelni.

Konstantinápoly, nov. 8-án „Havas“ 
jelenti: Az oroszok újra megtámodták- 
Erzcrumot; az eredmény még ismeret­
len. Szulejman pasa jelentéktelen csata, 
rozasokról jelentósez Kacelovo és Kus- 
lubey körül. A Sipka szorosban az ágyú­
zás még folyton tart. A 10 konstantiná­
polyi képviselő kiegészítésére történt meg 
a választás. Meg válasz látott négy örmény 
keresztény és 6 muzulmán, az utóbbiak 
közt badyk pasa is. A kamarák meg­
nyitása legközölebbröl várható.

Konstantinápoly, nov. 18. Egy hi­
vatalos távirat megerősíti, hogy azon 
orosz osztály, a mely Berkovácot rövid 
időre megszállotta volt, onnan a meg­
erősített török csapatok által ismét ki- 
vettetett. Mehemed pasa inspieiálta Nist 
és Sarkiéit s pénteken Szófiába érkezett.

Krakkó, nov. 18. Oroszországból 
jőve tegnap számtalan vasúti kocsi ha­
ladt itt át hajohidhoz szükséges anya­
gokkal és bádogfedeles sátrakkal.— Orosz 
Lengyelországban dec. 15-ére újabb ujon- 
ezozás van elrendelve.

Berlin, nov. 18. A „Nat. Ztg,“ sze­
rint Vilmos császár, mint a Kaluga orosz 
ezred parancsnoka, ez ezred ezredesének 
az ellenség előtt kifejtett vitézségért járó 
legmagasabb porosz katonai érdemren­
det a „pour le méri te“ rendjelet ado­
mányozta.

A szultán és környezetében uralko­
dó hangulatról legújabban szárnyalt hi­
rek túlzottak voltak, annyi azonban ta- 
gadhatlan, hogy irányadó konstantiná­
polyi körökben nagy zavar uralkodik, 
mi nem csekély mérvben gátolja a vi­
szonyok üdvös fejlődését.Minden nappal 
mely lycl az dltalalános orosz roham



Pl'1'na ellen késik, bizalumteljesebbé 
lesz a hangulat Konstantinápoly ban, mint­
hogy Mehemed-Ali hadserege rövid időn 
elég erős lesz Plevna felmentésére. — 
A török hadügyminiszter e mellett 
elrendelte, hogy ujoncozás tartassók 
300,000 ember erejeig s bár e számból 
végül nevezetes levonás is fogtörténni, 
nem vonható kétségbe, hogy a had ügy­
miniter lázas sietséggel dolgozik, hogy 
elláthassa a birodalom minden zugában 
tömegesen jelentkező önkényteseket a 
kellő fegyverzettel és ruhával úgy, hogy 
Törökország a csapatok kiállításában 
minden fogalmat és várakozást felülmú­
ló képességet fejt ki.

Skobeleff megsebesüléséről távirják 
a bogoti főhadiszállásról, hogy a f. hó 
14. és 15-ke közt lefolyt csatában a 
Zöldhegyen vakmerősége folytán kapta 
Skobeleff tábornok a könnyű sebet. Tiz 
napon át ugyanis folyvást az előőrsi 
vonalban tanyázott Krisin előtt, Bresto- 
vaetól északra; ott fogadta látogatóit is 
pedig a golyók egyre fütyültek kőrülöt- 
tök, úgy, hogy több szárnysegéde ele- 
sett, vagy megsebesült. Skobeleff alól 
öt lovat lőttek ki s magát könnyön 
megsebesítették.

Ozmán pasa, a „Standard,1 levele­
zőjének állittása szerint, ki csak a na­
pokban hagyta el Plevnát, még legaláb 
hat hétre, tehát újévig el van látva éle­
lemmel s igy a kióheztetésre fektetett 
orosz számítás aligha hamisnak nem tű­
nik ki, pedig a régi hirdetett átalános 
roham sem kecsegtetett semmi sikerrel.

A Lom és a Janira között szintén 
kedvezően állanak a viszonyok a törö­
kökre nézve. A porta utó végre elismer­
te annak szükségét, hogy a rasgradi ós 
a balkáni hadsereget egy fővezérlet alá 
helyezze s fővezérévé Szulejinan pasát 
tegye. A két sereg egy idő óta külöm- 
ben is közös terv ezerint működik. — 
Ázsiában Heim an és Tergukaseff hadai 
nem képesek sokáig kitartani az erze- 
í-unil zord magaslatokon s vissza kell vo 
nulniok minél elébb a szonghanli he­
gyen túl, mert a tél beáltával élelem­
mel nem képesek magukat ellátni.

koronája a józan ész. Hasztalan a leg­
szebb theoriai készültség gyakorlati ké­
pesség nélkül, — a mely közigazgatási 
közeg nem azon ponton kezdi vizsgálni 
az elintézendő kérdést — moly annak 
*yltjára vezet.

Valamely eredmény előidézésére nem 
indul meg éppen azon ösvényen,‘mely a 
czehoz vezet, — s egy áltában nem bir 
elég gyakorlatias felfogással teendői 
elintézésére nézve, bizon az mindég csak 
sántikálni fog hivatala ügyeivel, a vég­
rehajtandó intézkedéseket félszeg ered­
ményre juttatja, akkor érkezik a rablás 
meggátlására mikor az már végre lett 
hajtva — a az előre tervezett emberö­
lést megakadályoztatni kívánván leg­
alább is (idegeket kap maga.

Társadalmi szabály miképp siker 
nem lehet ott hol nincs határozottság.

A jó közigazgatás a siker által van 
igazolva.

Egy Torda megyében hosszasan fő­
bírói hivatalt viselt már néhai bátyám 
uram a jó közigazgatási tisziviselőt irta 
le nekem s úgy jellemezte, hogy; a jó 
közigazgatási tisztviselő nem ismeri azt 
a Bach korszakban meghonosodott esz­
mét: Schieber — nem intézi el a nume­
rust, hanem az ügyet — s hogy eljárá­
sa mindig sikeres legyen egy nagyon 
egyszerű elvet követ — felesleget nem

j rendel, de ha valamit megrendelt azt 
: okvetetetlen teljositteti — nem fenye- 
j get senkit olyannal a mit aztán 'meg 
J nem tehet, de ha fenyegetése daczára 
; engedetlenséget, tapasztal; — fenyegeté­

sét exequalja pontosan.
(Vége köv.)

Lcvele/és.

A törők sebesültek számára 
Tek. Veress Dénes ur, a ki minden 

szépnek és jónak előmozdítója küldött 
szerkesztőségünkhöz tegnapelőt, 22 f. 1 kr 
ez összeg a beküldő ur és Tek. Szentpé- 
teri Antal' ur szüretjén gyűlt egybe, a 
következő uraktól:
Szenfpéteri Antal 10 frt. Gadó István 
1 frt. Derzsi Károly 40 kr. Érsek Lajos 
60 kr. Mezei István 1 frt. Weress An­
tal 30 kr. Nagy Albert 80 kr. Werees 
Dénes 2 frt. Barabás Albert 40 kr Soos 
Mihály szőllőmives 50 kr. Buzogány Mó­
zes 1 frt. Bnzogány János 1 frt. Zené­
szek 1 frt. A Bzentpéteri Antal sző ret­
jén gyűlt 2 frt. 11 kr. összesen 22 frt.
1 kr.

Fogadják nemeslelkü adakozók há­
lás köszönetünket.

A választásokról.
ii.

A kellő képzettséghez innlliatatlan 
szükségletnek második helyen a gyakor­
lati képesseget jelöltein meg, tettem ezt 
pedig azért mert a kir. igazgatási hiva­
talnokok minösiiltsógérc nagyon is al­
kalmazható azon társadalmi szabály 
hogy a legnagyobb ész adomány sem 
tesz valakit képessé a sikerre gyakorla­
tiasság nélkül.

Nagyon helyesen jegyzi meg egy 
practikus angol iró, hogy nem .'lóg az 
igazidolgot végezni hanem a kellő idő­
ben helyen és módon szükség azt elvé­
gezni, hogy a várt eredményt előidézze.

Nagy Frigyes tette azon megjegy­
zi II. Jósefről hogy mielőtt az első 
lépést megtette volna mindig a tmísodik 
lépést volt szükség megtennie. Egy szó­
val a társadalmi szabályok szerint, igaz­
iarad az, miképp minden tehottségek

Kocsárd 1877 nov. Ifi 
Tisztelt Szerkesztő Ur! Nem

akarván magamnak az alább elmondan­
dó sérelmekért más utón elégtételt sze­
rezni, hóesés lapját bátorkodom igény­
be venni, hogy a nyilvánosság előtt 
sújtsam ama visszaéléseket, melyekkel 
már két helyen találkoztam, a vásári 
marha útlevelek kiszolgáltatása körül. 
Fájdalom egyik hely Kolosvár, melyet 
ma is haza részünk fővároséinak, első 
városának tartunk, s hol az ember el- 

! várná, hogy a hivatalos teendők, gva-
I k óriása más helyiségeknek példány képül 
I szolgáljon. Fájdalom mondom, hogy nem 
1 igy vnn, mert e nagy városban, mely-
; nek jelentékeny vásirai vannak a ha
j rom ezédulát egy helységben Írják, s 
j mint ezt az e hó elején tartott országos 

baromvásár alkalmával is tapasztaltuk,
1 az őrt álló városszolga a ezédulát Írató 

közönséggel gorombáskodik, s azokat 
külön díjért bocsátja a ezédula iró hi­
vatalnokok elé.

A másik hely, hol visszaélést ta­
pasztaltam Felvincz, hol az utóbbi vá­
sáron nem átalotta egy hivatalnok egy 
tehénért és borjáért 54 kit. venni. Nem 
képzelem, hogy ezt minő tariffa alap­
ján tette, s bizton hiszem, hogy vissza­
éléssel zsarolta.

Orvosolni kell e bajokat ily sanya­
rú életviszonyok között, mint a mostani 
ha az ember a hivatalos eljárás igény­
bevételénél zsorolásnak van kitéve, el­
veszíti bizalmát a hatóságok iránt, ezek 
viszont elveszítik tekintélyüket.

Legyen o nyilvános felszollalásom 
az illetőknek intés, ismétlődés esetén a 
felsöbbség segélyét fogom igénybe vonni.

II . . . E . .

Közigazgatási bizottságunk 
iiNse.

ígéretünkhöz képest a többi rcfo- 
ronsek ügyeiről is megemlékezünk.

Alispán Miksa Elek October hóról 
szóló jelentését egész terjedelmében kö­
zöljük. Belügyminiszter sürgeti az eger- 
begyi szolgaimé ós főjegyző ellen fe- 
gye!mi ügyek befejezését. Az intézkedés 
meg tétetett, l ran Sim ion hátonaságból

elbocsáttatik, a gyámbizottság megala­
kítása 1878 jan. hónapjáig elhalasztatik. 
Demeter Zs. vlővezettetés' el leni felirat 
kérelme elutasittatott; egyúttal határoz­
ta tott a belügyminiszterhez, felvilágosí­
tásul, hogy a Demeter panasza folytán 
megindított fegyelmi ügyek azért nem 
fejezhetők be, mert panaszáé ki nem hall­
gatható. Báska Dumitru, Dara Péter, 
Szúr re a Yasilika katonaságból el bocsát­
tatnak ; a Birlea Dávid, Popa Vasiba tói 
felhajtott 20 frt. kincstári átalány felter­
jesztetett, Demény A1 bort tő 1 a illeték 
fel nem hajtható. Az árvaszéki pénztár 
rendben táláltatott. Tarssly ábor he­
lyett a fegyelmi ügyek vizsgálatára Nagy 
Imre küldetik ki. To de a Niculájnak ki­
vételes nős illési engedély adatik. Az Al­
mám ellen hozott fegyelmi határozatot bel­
ügyminiszter helyben hagyja. A gyéresi 
iniloházhoz vezető ut mogcsináltatása js 
a jogi kérdés tisztázása megrendeltetett. 
Főjegyző az egorbegyi korcsma regálé 
ügyébenfolvett 50 irtot visszfizati s mun­
kálatai díjazásáról lemond.

Tiszti ügyész Barth a Gergely 
előadása alapján Czop Jákob folyamodá­
sát az egresi havas zárlata ügyében el­
veti; muncsüli Nyikula Andre és társai 
Horda Philip bíró elleni folyamodása 
elvettetik. Betegh Ferencz és Nagy Jó­
zsef közti ügy felszerelés végett alispán­
nak átadutik. Ambrus Miklós folyamo­
dása ügyében felvilágosító felirat hatá­
roztatok. Sim&ndi András és Ferencz 
Györgye malom árok ügyben, a szolga- 
birói határozat hagyatott helyben. Fii lep 
Mihály és Gyéresi Molilován Juon közti 
ügy kiegészítés végett szolgabirónak ki- 
adatik. Tunyogi Jánosáé ügyében alis- 
páni intézkedés helyben hagyatik; Fo- 
nesán Todor és Simon Abrahám, közli 
ügyben alispánt határozat helyben ha­
gyatik; Gaszner S. folyamodása Veres 
D. ellen elvettotik. Csobán Vazul kör­
jegyző ellen hivatal vesztés iránt hozott 
alispán! határozat, a fegyelmi választ­
mánynak kiadatik. br. Weselényi Po­
lixéna folyamodványa a felső-Podságai 
korcsmaügyben kiegészítés végett vissza- 
adalott. A mészkői iskolai erdő ügy kia­
datik tiszti ügyésznek vélemény adás 
végett.

A dófel ügye iő Fellner ltján je­
lentése October hóról tudomásul vétetett 
Fiilöp Mihály 11 frt. fényűzés! adójából 
7 frt. töröltetett. Pap Gyula 22 f. fényü- 
zési adója töröltetik. Méhes 317 f. 77 kr. 
adó elengedésbe részesült. Koc-árdon 25 
f. 77 Víz kr. adótöröltetik. Macskakő 45 
f. 47 Vs hr. földadója töröltetik. A kö­
vetkező birtokok eladása engedélyeztetett: 
Bonta Juon, Moldovan Pantyo, hagymási 
Bács Todor; p. egresi Jakob Todor p. 
egreri Muntyán Iírecsun; magyarósági 
Popa Nutz; magyarosági Popa Juon; p. 
egresi Mólója Todor; magyarosági Náp 
Antonie; magyarosági Dercbán Péter 
hagymási Nutz Juon; hagymás! Dumitru 
Juon; magyorosági Popa Alexa; magya- 
rosági Munká-ts Ignátz; magyarosági 
Szurz Vaszi. Rozinán Jakob folyamod­
ványára adófizetésre időhaladék adatott. 
Kis-Bánya, Hagymás, P.-Egres, R.-Eg- 
res, Szurdok es Bikalat községekből 
mintegy 80 f. adó töröltetik. Nedosán 
Stefin 2 f. 40 kr. adója töröltetett. Cse- 
gezböl 3 f. G8 kr. adó, Berkes, Bikalat, 
Szurdok községekből. 13 f. végr. költség 
töröltetett. M-Czikud, Egerbegy közsé­
gekből 8 f. 14 kr. végr. költség törölte­
tik. Felvinezről 123 f. 88 kr. földadó tö­
röltetett. Jancsó Károly né ad ótartózás I 
ügyében az irományok kiegészítés végett 
a fordái tanácshoz áttétettek. M.-Peto, 
Soospatak, O-Dollő, Sz-Margitta, M-Uj- 
falu, Uraly, K-Ikland, M.-Kapus és Mé­
hes községekből több adó töröltetik. 
Neuschloss Filip kérelme 280 f. adó 
elengedése iránt kiadatott adófel ügy o- 
őrnek. —

Törvényszéki Csarnok.
(Végtárgyalások nov. 17.)

Elnök: Dr. Damokos Antal, bírák: 
Barabás József, A bt Ernő; kir. ügyész: 
C’sekmc Béla; jegyző: Nagy Albert; vé­
dő ügyvéd. Nagy Mihály ; vádlott: M. 
Sályi gazdatiszt Apor Peter.

A Gábosi János hátrányára el köve­
tett emberölés bűntényének tónyálla- 
déka következő:

Folyó évi Sept. 4-én vádlott M,- 
Ludasra szándékozott menni, mielőtt 
azonban elindult volna értésére esvén, 
hogy a Márton János által kezelése alá 
adott 16 drb. ökröknek egyik felügye­
lője — béres Gábosi János már két "tap 
éta a falu korcsmájában korhelykedik 8 
igy a falutól távol tanyászó ökröknek 
kellő fel nem ügyelése és két nap óta 
meg nem itatása miatt azok veszélynek 
vannak kitéve. A M.-Ludasra elkészí­
tett szekerével azon szándékkal ment a 
korcsmához, hogy a tobzódó bérest szó­
kéi érc ülteti, s az útjában eső tanyához 
kiviszi. A szándék egy cselédjeivel is 
humánusán eljáró ember szándéka volt! 
Azonban az méltánylatra nem talált. 
Ugyanis szépen felszollitotta Apor P. bé- 
ressét a korcsma ablakán keresztül a ki- 
jövetelre, de az, a helyett, hogy engedel­
meskedett volna, fenyegetőzni kezdett. 
Apor a korcsmába ment be — a hol 
még többen is voltak s ezek között Gá- 
bosinak anyja —s Gábosit (ki felett mint 
alárendeltje feleit fenyitési joggal hitt) 
vállon fogva, a szobából kifelé kezdte 
taezigalni, erre a különben is mámoros 
állapotú béres Aporra támadt, kaput (át 
lehasogatta; — mire Apor még jobban 
fölindulván: egy keze ügyében ,.8ö bo­
tot ragadott fel, s ezzel ugy fejbe vágta 
a bérest, hogy az 3 óra múlva meghalt.

A ad ott a tényt részben beismerte, 
azt a ónban határozottan tagadja 

hogy a bottal a béresre ütött volna, ál­
lítván , hogy a botot éppen Gábosi ra­
gadta kéz ebe, a <> azt kiakarván venni 
kezéből — meglehet a dulakodás közben 
véletlenül történt a bottal a halálos ütés.

Két tanú egygyező vallomása azon­
ban az ellenkezőt com-(utálta.

A l:n. tszek a kir. ügyész részé­
ről tett indítványai megegyozőlog vád­
lottra nézve a bűntény tárgyi és alanvi 
tónyálladókát a bprts. 262. 263. 269 § ni 
értben, igazoltnak találván, vádlottat a 
btk. 140 §. minősítése szerinti ember­
ölés bűntényében bűnösnek mondotta ki, 
s ezort vádlottat — tekintetbe véve a 
mellette szóló számos enyhitési körűimé 
nyékét — a btk. 142 §. alapján, alkal­
mazva a bprts. 286 §-sát 2 évi s. bör­
tönre Ítélte.

Védő ügyvéd felhívást jelentett; 
egyszersmind a kir. tszék. kinyilvánította, 
hogy vádlott ügyét a maga részéről is 
azon ajánlattal fogja a felsőbb bíróság­
hoz felterjeszteni, hogy az e törvéuyadia 
enyhitési jogánál fogva a büntetést l 
évre leszállítsa.

_____  ín.)
Vezető: Hannenheim Károly, bírák : 

Sulutz Dénes, A bt Ernő, jegyző: Mát hó 
Albert, kir. ügyész: Csckmo Béla, vád­
lottak: Fodor Dani, Bozsodi József, Far­
kas Feri és Farkas Lórin ez.

A ndlottak alakjai különös csoportját 
képezte Törd»város inálevirágjainak, va­
lódi petroleur emlékeket költöttek fel 
önkéntelenül; kiknek szereplésük távol 
a politika terétől ezúttal csak egy mag­
tár tartalmának megkönnyítéséig terjedt.

A ádlottak egyike téglavető czigány 
másika foglalkozás nélküli magánzó, inig 
kettő a művészi osztályt képviselték, lé­
ven ők: Torda várossámtk alsóbb rendű 
zenészei. — Sajnálatos jelenség hogy 
ily fiatal munkaképes erőket a dologta- 
lansng egyesítve rokon gondolkozás mód­
jukat, apróbb kihágásaikkal terhelt elő­
életüket gyakori pálinka melletti barát­
ságos összejöveteleiknél őszinte vallomá­
sokkal leplezték le. —

Lloi martius havában egy ily <"> sze-
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jőTetei alkalmával szeszes italok túlságos 
élvezete után, az enyém tiéd közötti fo­
galmát vádlottak tévesen értelmezőn, vá­
rosunk . egyik szorgalmas gazdáját 
Bogdánfi Dánielt szemoltók ki prédá­
juk áldozatául, kinek záros gabona Hsá­

ból martins 6-én éjjel 23 liter gabonát 
elloptak. —

Ezen kiről Fodor Dani Körmendi 
FerencznótŐl 1877 január havában több 
értékű szalonnát tolvajlott el. —

A kir. törvényszék vádlottakat a 
tolvajsági bűntényben bűnösnek mond­
ván ki a kártérítési kötelezettség mellett 
Fodor Danit 11/2 évi, más hármat 6—6 
hónapi hetenkénti egy napi böjttel szi­
gorított börtönre Ítélte.

Vádlottak az ítélet ellen felhívást 
jelentettek. —

(-)

Hírek.
— Hirtelen halál. Nagy Pálné uj 

tordai napszámosáé e hó 16-án hirtelen 
meghalt. Az a gyanú terjedt el, hogy 
férje, kivel rósz viszonyban s folytonos 
ezivakodás közt éltek, talán főbe ütőt 
te volna. Az orvoarendőri vizsgálat s e 
hó 17-én végrehajtott bonezolás azonban 
a külső erőszaknak vagy sértésnek nyo­
mát nem leié, s megálitá a szeszesitalok 
mértéktelen élvezése okozta szélhiidést. 
Emésztő szerveiben a bonezolás alkal­
mával is nagymenyoyiség# pálinkát ta 
látlak.

— A háború vége. Két tiszt sé­
tált délczegen Bukarest főutczáin. Az 
egyik orosz a másik oláh tiszt volt, s 
derült kedvben valának mindketten. Po­
litizáltak vala pedig szörnyen s azon 
törték a fejüket, hogy mi lesz a hábo­
rúnak a vége? „Akarod tudni a végét?“ 
kérdi a muszka tiszt a romántó'. „Kiván­
csi vagyok reá“ monda emez. — „No 
hát pajtás — ez lesz a vége“ — s ezzel 
a muszka tiszt bagaria csizmája az oláh 
tiszt egy kifejezhetlon részével érintke­
zett. — Hát bizony ez lesz a v ;go.

— Torda város képviselő tes­
tületé ma délután 2 órakor közgyűlést 
tart melynek tárgyai: A behozatali dijak 
és hidvám szedés jogának 1878 jannár 
1-től házon bérbe adása feletti intézke­
dés. Lutsch Sámuel eserépcsiiro megvé­
tele feletti határozat. Szilágyi Pálnó ké­
rése a hidvám fizetés alóli felinentotéso- 
ért. Visiti Györgyéé kérése férje fizeté­
sének részére leendő utalványozásáért. 
Csonka József kérése a keboles polgá­
rok sorába leendő felvétotéseért. a to- 
héncsorda pásztorák kérése bőrök fele­
meléséért.

A„Victor'a“ bukása városunk 
ban és a vidéken nagy izgatottságot! 
keltett. Sok az érdekelt egy vagy más 
oldalról, vagy mint részvényesek vagy 
mint biztosító felek. Némelyik ez utób­
biak közül közvetlen a bukás előtt fi­
zette be esedékes járulékát, s nyomban 
rá következett a krach. A vezér igaz­
gató ur ugyan ad tanácsot az ügynökök­
höz és felekhez intézett körlevelében, 
hogy ezután hol biztosítsanak, s ez nagy 
előre látásra és életrevalóságra 
mutat, s az első magyar általános bizto­
sító társaság köszönöttel tartozik a volt 
vezér igazgató urnák, de arra adjon ta­
nácsot, hogy a károsodástól hogy mene- 
kodjiiuk, mert körlevelével vajmi kevés 
szolgálatot tett a közönségnek, — any- 
nyit bármelyik ügynök megtesz — az 
általa képviselt társaság érde­
kébe n.

Az-első fillér estély jövő va­
sárnap tartatik meg a kaszinó termében 
A programm igen érdekesnek mutatko­
zik. Előadás után táncz. Ez a mulatság 
oly olcsó, s az előmozdított czól anyira 
szent, hogy meg nem jelenésünk méltán 
eshetnénk megrovás alá. Mi azombaíi 
nitff>- érdeklődést tapasztaltunk minden 
kőiben 8 hisszük, hogy zsúfolt házuuk 
lesz.

Haladás! Felső Szelistyéu (Ma­

rosmegy*) a román lakosok kötelezték 
magukat, hogy több szeszes italt ízlelni 
nőin fognak. E őzéiből formális egyletet 
alakitattak s kötelezték magukat pénz­
bírság megfizetésére, ha e fogadalmu­
kat megszegik. — Meglátjuk majd a* 
eredményt. Az egeaz dolgot pedig meg­
csinálta a lelkész, a ki nem dőzsöl a 
néppel a kocsmában mint akár hány 
helyt, hanem iparkodik attól népét tá­
vol tartani. Úgy a jó útba igazitó pap, 
mint az engedelmes nép büszkék lehet­
nek egymásra.

— A mohácsi választást az iga­
zóló bizottság megsemmisítette, mert a 
szavazás nem szavazó lapokkal történt 
hanem elnök informátiói és predieátiói 
folytán a nép kikiáltotta Pap Lászlót (a 
választási elnök), Pap Hilár (Írnok Tor­
dán) és Rácz Pártként képviselőknek; 
egy megbotránkozott román közbe kiál­
tására e általa előidézett disputa után 
lőtt a kettő mellé Kulcsár esperest meg­
választva.

— A belügyminiszter elrendelte 
a régi megyei bizottság egybehivását a 
végett, hogy a további lépéseket az át­
alakulás ügyében megtegye, A bizottság 
mint tudjuk, deczember 15-ére hivatik 
egybe. Az uj bizottság pedig deczember 
28 és következő napjain alakul és szer­
vezi tiszti karát.

— Felkérettünk a következő
sorok közlésére. Tisztelt Szerkesztő ur! 
Kérem szíveskedjék a „Haladás“ „Hírek“ 
rovatában közzétenni, miszerint az ügy­
véd Bariba Gergelynó és nővére Hor­
váth Polixéna által, a török sebesültek 
javara ajándékozott, s a tordai nő-egylet 
által kisorolt női virágrész asztalt virág­
tartó asztalra, a kitűzött sors nevek mind 
bététettek. Minek folytán a sorshúzás 
a f. ho 25-én tartandó fillérestélyen 
nyilvánoson fog megtartatni. Mit a mi­
dőn tudomásra hozok egyszersmind ki­
nyilatkoztatom, hogy az előbbijeiéit, fil­
lérestélyen egy a jelenlegivel hason ér­
vényű pótsorsolási ív, fog letétetni, és 

a sorsolás eredménye, a részvevők 
neveivel együtt, a Haladásban közöltét- 
ni fog. Torda, 1877. nov. 20-án, nő-egy­
leti elnöksége.

— Török logika. Eegy törők ka­
tona feküdt nehezen megsebesülve a 
kórházban. Az angol orvos le akarta 
vágni a lábát. „Mi lesz, ha le nem vág­
ják a lábamat?“ kérdi a mohamedán 
„Bizonyos halál“ válaszol az orvos. „8 
ha levágják?“ — „Mint nyomorék talán 
élni fog,* mondja az orvos. — „No ak­
kor csak hagyjanak békét nekem. In­
kább meghalok, mert belejutok igy a 
hetetik paradicsomba. Ha pedig mint 
nyomorék elve maradok, legalább negv- 
ven évig kell hogy eltartson a szultán 
— pedig tudom, hogy nincs pénze.“ 8 
úgy lön, miként monda: elköltözött a 
hurikkal tolt hetedik paradicsomba.

CSARNOK
Osmán pasa.

Noha mar nohányszor volt alkalmunk 
leirást közölni a „plevnai oroszlánról*, 
örömest átvesszük azon érdekes jellem- 
rajzot, melyet a Frankfurter Zeitung 
bareztéri tudósítója közöl Osman pasá­
ról, a nála tett látogatás alkalmából.

Osman pasa nem barátságtalanul, 
do tartózkodással fogadott bennünket, 
elöl vasta megbízó leveleinket a csak nny- 
nyit mondott: „Pék éji“ — jól van. Mel­
lette Iliza boy, törzskari ezredes volt, 
ki folyékonyan beszél francziául a azért 
társalgásunk alkalmával tolmács gyanánt 
szerepelt. Osmán pasa lassankint beszé­
desebbé lön, sőt olykor.Tnosolygott. Egy­
szerű'és igénytelen sátra előtt orosz ágyú 
s földbe szúrt kozák dzsida áll. Osmán 
pasa észrevevén, hogy tekintetem a lánd­
zsára fordult, sajátságos eszközt mutatott 
elő. Ez nagyon elegánsan kiállított re­
volver-tok volt, melyből a fegyver agya 
kilátszott a rajta lövő aczélgyiirilvel.

»Vegye csak ki a fegyvert* — mon- 
dá a pasa.

Kivettem, e mit láttam ? Egy darab 
barna, revolvor-formára faragott fát. Os- 
mán pasa mosolygott meglepetésem fölött. 
Ezt, mondá, néhány nap előtt egy ele­
sett orosz tiszt derekára kötve találtuk.“ 
— Miért viselt e tiszt ily ártatlan játék­
szert valóságos fegyver helyett — talán 
csak valamelyik társa tudná megmonda­
ni. Lehetséges, hogy a revolverek dol­
gában is úgy megcsalták az orosz kor­
mányt, mint a lőpor tekintetében, mely 
sok raktárban szénporból ált.

Osinan pasa nem „Bazaine' s nem 
is „amerikai ezredes*, minek néhány 
lap meg akarta tenni. Csodálkozom iga­
zán, hogy „Cagliosirot*, vagy a „bolygó 
zsidót* nem födözték még föl benne. 
Osmán pasa török, még pedig tősgyö­
keres török, ki a stambuli katonai aka­
démiából került ki, sohasem utazott nyű­
göt Európában, s csupán törökül beszél. 
Közép-magasságú, athletai idomú férfiú : 
valóságos Herkules, ellátva a legnagyobb 
férfiu-erő jellemzőkonturáival: rövid bi­
kanyakkal, hatalmas váltakkal, vastag s 
izmos lábakkal. A francziák közmondás- 
szerüleg szokták használni a kifejezést: 
„Erős mint egy török.“ Nos Osman 
pasa erős mint „két“ török.

Feje pompás. Vonásai korántsem fi­
nomak, de szabályosak és kellemesek. 
Kevéssé szürkébe játszó körszakái keríti 
ezen arezot, mely nyugalmat, komolysá­
got, határozottságot, de egyúttal szelíd­
séget és némi iróniát tükröz vissza. Sze­
mei nagyok s erősen nyitottak. Tekintete 
olyan, mint a lesben álló oroszláné. Ha­
ragos pillanatban e tekintet kővé der- 
meszjheti azt, kire fordítva van, mig 
máskor elbűvöl.

A tábornagy öltözete egyenruhának 
alig nevezhető. Sötét zubbonyt, ugyanoly 
szinti hosszú mellényt s szűk nadrágot 
visel, sarkantyúé csizmákkal. A török 
fez martialisan ül feje búbján, s füle 
mögé mindig irón dugva. A táborban 
kardját sohasem köti föl de tábori táv­
eső nélkül soha nem látható. Már öltö­
zet tekintetében is ritka alak a török 
tábornokok között. Minden ruhadarab 
feszesen áll rajta, s olyan tiszta, mintha 
újdonatúj volna. Az egyszerűséggel nála 
eleganczia s bizonyos kaczérság párosul. 
Láttam kabát nélkül, sötétkék, finom 
selyemből készül t ujasban. Ha sátra előtt 
áll s távolba tekint — eaigarettet szíva 
vagy parancsokat osztva — minden moz­
dulata 8 állása szép, a nélkül, hogy ke­
resett volna.

Osman pasa nem fanatikus, de jám­
bor. En ugyan sohasem láttam, hogy el­
végezte volna aj tatosságát mohamedán 
módra, de tudom, hogy imánkozik. Ke- 
vésszavu s ugyszólva senkivel sem tár­
salog. Tisztei lesik parancsát, rövid je­
lentést tesz, s azután vnszavonulnak a 
háttérbe. Ep oly nagy hallgató, mint 
Moll ke. Munkaereje rendkívüli. Mindig 
dolgozik s alig alszik. Noha azonban 
erélyes, önálló, határozott és szilárd, 
mind az aczél, mégis ne továbbja a sze­
rénységnek. Nines tudatában saját érté­
kének s kevésre becsüli öntetteit. Hadi 
bulletin-okát nem ismer. Konstantiná­
polyim küldött jelentései három-négy 
szóból állanak. Nem irja le tetteit, csu­
pán a* eredményt jelenti lakonikusan, 
íme azon férfiú, ki tettei által arany he­
tükkel irta be nevét a hadtörténelem 
könyvébe.

KÖZGAZDASÁG.
Adalék a csehországi i'gyüinöl- 

csészot ismertetéséhez.
A earls hadi fürdőben tartózkodáso­

mat gyümölcsészcti kedvtelésem érdeké­
ben is (elhasználandó, pomologicus ki­
rándulásra határoztam el magamat, Saan 
es Kaaden közeliek vő városok vidékére1 
mely gyümölcstermeléséről nevezetes. A

I délelőtti személyvonattal indulván e' 
onnan, d. u. 2. órakor érkeztem Saaa 
városába hol mintegy 1 l/i órán át kel­
lett vesztegelnem, inig egy szerény egy- 
fogatu bérkocsit találhattam, mely ismét 
1 Vg óra alatt kivitt Sterkowitz nevű fa­
luba, Rodt Kelemen, az itteni gyümöl- 
csészok nestora, s Csehország határán 
túl is hires pómológ birtokára. Mondha­
tom, nagy kíváncsiság vonzott e hely 
felé, hol azok után, mit tulajdonosának 
rendkívüli gyümölcsészcti szenvedélye, 
s annak alkalmazásában! szakértelme s 
bő áldozatkészségézöl hallottam s olvas­
tam, a gyümölcsfatenyésztés egyik leg­
biztosabb telepét véltem feltaláltatni; g 
ezen kíváncsiság még fokozódott az út­
közben! benyomások által, midőn már 
a Saaz város közvetlen szomszédjában 
fekvő Trnowán nevű falu (s vasúti ál­
lomás) határán igen szép fejlettségit, s 
gyümölcsei dúsan megrakott fák menté­
ben vezetett utunk, mely gyümölcsfaso­
rok a majdnem kizárólag gyönyörű koin- 
lóültctvényekkel borított s nagyobbára 
Saazi polgárok tulajdonát képező kerte­
ket szegélyezték. Többnyire körtefák 
voltak, mint utólag értesültem az itt 
„Koppertscher“ nek nevezett Lieget va- 
jónez téli, s „Nagy Szüzkörtve“ neve­
zetű, itt különösen honos nyári fajbeli 
példányok; melyek valóban már rendkí­
vüli termékenységüknél fogva megér­
demlik azon kedveltséget, melyben ré­
szesülnek. — Trnowan illegett nem so­
kára letértünk az eddig követett széle­
sebb útról s ha jól emlékszem Draho- 
sitz nevű kicsiny falun áthaladva egy 
elég rósz karban levő mellékutra tér­
tünk, melyen lejtősen haladván, nem 
sokára rábukkantunk Sterkowitz falujá­
ra. — Kedvezőtlen időpontban értem 
Rodt Kelemen ur udvarába, a háziurnái 
épen meghívott vadásztársaság ült ebéd­
nél, mely iránt első sorban kellett házi 
úri kötelességeit teljesíteni, — s a ker­
tész otthon nem volt, s igy eunek meg- 
érkezetéig Rodt ur unokája, egy udva­
rias fiatal ember, ki azonban a gyíimöl- 
csészetben eem igen tájékozottnak val­
lotta magát, volt nyájas kaulauzom. — 
Legelőbb is egy tágas növényházba ve­
zetett, melyben meglepetésemre csak 
egyetlen fügefát láttam, — de ez aztán 
megérdemelte ez elnevezést. Főtörzse 
egy férfi nyak vastagságú s körűik úsz­
va több vékonyabb főhajtásokkal, ágai 
mint egy 4 öl szélességben s 2]/2 öl ma­
gasságban nyúlnak szét a a helyiséget, 
mely télre fűtéssel van ellátva, betöltik. 
Évente kétszer hoz s érlel gyümölcsöt s 
ez úttal is meglehetősen meg volt rakva 
Ezen fügefa, s egy „Birne am Őhlberg* 
nevű hihetetlen termékenységü körtvefa 
Sterkowitz fő büszkeségét képezik, s mint 
fiatal vezetőin mendá, a fügefa nem 
csak Csehországban, de azon tűi is rit­
kítja párját. Korát meghatározni nem 
tudó, de úgy vélekedett, hogy 1829-ben 
midőn Rodt ur a Sterkowitzi birtokot 
megvette, a fügefát már ott találta.

(Vége köv.)

Piaczi árjegyzék.
a tordai vásárra 1877. nov. 17. hozott! 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavasz
tiszta búza 7 frt. 50— Elegybuzn 7 frt. 
— kr. rozs 6 frt. 50 Árpa 3 frt. 50 kr". 
Zab 2 f. 25 kr. Törökbuza 5 frt. 50 kr. 
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. 25 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa köbméter 3 fit. 20 kr. Marhahús* 
1 kilogramm 36 Kr Disznóban 1 kilo­
gramm 48 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdén nov. 20. 
6°ő Mctaliques 63.15. — 5°/o Nemzeti 
kölcsön 60.60 1860-iki államkölcsön 
74.— Bankrészvények 112.75 Hitel­
rész, vények 8.18 London 203.60 — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 118.70. 
Temesvári 78.30 Erdélyi 77.50 Horvát- 
szlav. 75.25. Ezüst 106.40. Cs. kir. arany 
5.67 — Napoleond’or 9.53.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajd. Volt U.



HiaDETÉSIK.

VOLZ és TÁRBA könyvkereskedésében Tordán
kaphatók a kővetkező általánosan kedvelt naptárak az 1878"ik évre.

Az általános közkedveltségii közlusenn Erdőití képes Napiár ára 
■Magyar Polgár Naptár tiseticzim tárral 
A Magyar nép n
Közhasznú és közezélu N.-Enyuli Naptár 
Istvánbácsi Naptár ....
Protestáns uj képes Naptár 
Falusi Gazda Naptára 
Lidérez . „
Honvéd . „
Népzászló Naptár
Nemzeti nagy képes Naptár........................................... ..... 1 frt. —
Iparos Naptár..................................................................... .............
Deák Ferencz Naptár................................................................. 5q
Eötvös Naptár néptanítók számára
Nevessünk Naptár.......................................................................... 40 ”
Határidő Naptár, mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegy­

zők, orvosak, gazdatisztek, utazók éa üzérek számára „ 1 frt. 20 „ 
Irodai Fali Naptár, mindennemű hivatalek, irédák, pénzin­

tézetek, egyletek számára . . . . _ 30
Kaphatok még a követkeső te,akiay?ik Hépiskelák szamára
Magyar ABC és elemi olvasókönyv Gönczi Páltól . ára 14 kr, 
Vezérkönyv ehez ........ jg
Fali Táblák Göntzi Páltól . . . . . _ 2 f 40
Nyelvtani gyakorlókönyv Nagy Lászlótól a Népiskolák II. és

III. IV. osztályai számára, ugyan ezekhez vezérkönyvek , 20 és 92 kr. 
Magyar olvasókönyv Gáspár Jánostól a Népisketák II. III.

IV. V. és VI. eset. aeámái<a. Vwsérkönyv a Beszéd 
és értelem gyakorlatokhoz Nagy Lászlótól

Rajzminták Szabó Endre és Tóth Tamástól .
Útmutató az elemi Rajztanitáshoz Maszák Hugótól 
írásbeli mozgatható betűk ....
Nyomtatásbeli „ „ ....
ABC és Olvasókönyv a katbolikus elemi iskelák saámára 
Első nyelvgyakorló és olvasókönyv a lwth. el. isk. számára 
Nemzeti kis ABC .......
Számolási Gyakorlókönyv, Népiskolák számára
Számtan a Népiskolákban Braesai Sí..................................
Számvetés „ Példatár ,11. ....
A Földrajz elemei Herczeg Sándortól ....

25 kr. 
25 „ 
30 „ 
10 „ 
12

t

— 24 kr. 
1 fr. —
— 60 kr. 

70 kr! 
60 kr. 
18 „ 
27 „ 
IS „ 
2* , 
40 „ 
1» , 

20 „

Első oktatás a Földrajzban Erdőd! Jánostól . . . ára
Kis biblia Szász Károlyiéi .....
Magyarország Története Rajcsányitól 
Szépirásminta magyar ......

n német ......
Az illem és tisztesség aranyszabályai
Rendszeres utasítás a szép és "gyors írás 3, — legfelyebb 4 

hó alatti elsajátítására Fiedler Tamástól 
Európa kézi abrosza .......
Az Osztrák- Magyar Monarchia kézi abrosszá 
a Magyar Korona országai kézi abrosza

Továbbá ugyan csak fennirtaknái kapható :
Föld és Természetrajz Jánosi Ferencztől 
O- és Uj- Szövetségi Szt.-Türténetek Éltes Károlyiéi
Egri elemi Káté.............................................................

„ Kis „ ........
» Közép , .............................................................

_ Nagy „ .............................................................
Bibliai Történet kissebb Rodor Alajostól ....

» , nagyobb „ „ ...
Számtan Császár Károlyiéi I.
Népszerű Természettan Orbán Józseftől .
Önsegély, Orvosi tanácsadó Dr. Ernst L.-től . . . , 2 f. _
Selbsthilfe, i rztlicher rathgeber von Dr. L.-Ernst . . „ 2 f.  

Ezen kívül nagy raktára a felsőbb iskolai könyveknek, a ne­
talán hiányzó iskolai vagy más bárminemű irodalmi termékek gyor­
san és eredeti árban beszereztetnek. Dus raktára minden az iskolák­
ban szükségelt czikkeknek író,- Papír és Rajzszereknek a legjutá- 
nyosabb szabott árakon. — Vidéki megrendelések gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek. Végre pedig —

KÖNYVNYOMDÁNK
elvállal minden nemű nyomtatványokat szintén a legjutányosasabb 
árak mellett, egyúttal tudatjuk hogy

WT a nyomdába egy tanuló felvétetik
értekezhetni fenn írtak könyvkereskedésében.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
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12 Specialista idegbajokban
'** Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig
"I BERLIN SÍT.

Friedrichstrasse 22.
Levélbeli megkeresiésre is.

(15—62 102)
SQrSYLVIÜS BOAS urnak“^»

az Auxilium orientis feltalálója
KST Specialista ideghajakban 

Berlin Friedrichetrasse 22, I.
Igen tisztelt uram!

F. évi aug. 7-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála­
szoltam volna, de miután fiamnál, kivel az ön Auxilium orien- 
ft.sä használtattam a görcsök elmúltak várni akartam, hogy 
megtudjam váljon ismétlődn. fognak e azok, de istennek hála 
aggodalmam alaptalan volt s igv fiam ismét az iskolába jár­
nál kényszerítve látom magam ezért önnek, mint ki Auxilium 
orientis szerével fiamat visszaadta legmelegebb köszönetéin 
nyilvánítani.

Thierne Lajos kertész
Hogy a fenebbiek igazságon alapulnak bizonyítom.

NitzschJce F. 
k. elöljáró.

>1-»V,

község*
pecsét.

■ -r*

A Victoria csödbejutásával ennek minden biztosí­
tásai megsemmisülvén, azok megújítására, valamint uj 
biztosítások kötésére leginkább ajánlható

A North Britisch und Mercantile
magyar-angol tűzkár biztosító részvény 
társulat, melynek székhelye London és

Edinbourgh,
alapittiitott ; 1809-ben 20 millió frt. alappal

és ma már 43 millióra szaporodott csak a tűz biztosítási aiap-tökéje
De nem csak ez óriási alap és nem csak 68 évi fennállása,

de olcso díjtételei is ajánlják
e társulatot, mely 20-30 0o -al olcsóbban biztosit min­
den más csak megbízható társulatnál is. Biztosításra 
elvállal minden féle, épületeket, gyárakat, gépeket, gaz­
dasági eszközöket, bútorokat, ruhanemüeket, takármányt 
és gabonát, áruezikkeket és barmokat sat.

Biztosításokat és utbaigázitásokat elfogad és szi­
ves kézséggel eszközöl

Marusán István
a North Britisch und Mercantile 
Torda-aranyos-megyei Föügynöke 

lakása piaez Horváthy ház

Ny. Volz Bálintnál Tordán.


